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Η Θεία Κοινωνία και οι πανδημίες
Ορθοδοξία / Θρησκευτική ζωή

Μητροπολίτης Γλυφάδας Αντώνιος

Κάθε φορά που συμβαίνει μία πανδημία τα τελευταία χρόνια, όπως η 
γρίππη των πτηνών, μετά των χοίρων, ύστερα ο SARS, ο MARS κ.λπ., 
αρχίζουν διάφοροι να διαδίδουν ανευθυνοϋπεύθυνα, ότι δήθεν 
μεταδίδεται η αρρώστια με την Θεία Κοινωνία.

Τους τελευταίους μήνες ζούμε υπό το κράτος του φόβου της πανδημίας του νέου 
κορωνοιού Covid-19 ή SARS 2. Από την έναρξή της άρχισαν μερικοί να ψιθυρίζουν, 
ότι η ασθένεια μεταδίδεται με το σάλιο. Και δεν έχουν άδικο. Πράγματι 
μεταδίδεται με το σάλιο. Όμως, άλλο ήθελαν να πούν και δεν τολμούσαν. Αλλά 
προχθές οι μάσκες έπεσαν. Τα προσωπεία βγήκαν. Και απεκάλυψαν τι πράγματι 
ήθελαν να πούν. Απεκάλυψαν γιατί έκλεισαν τις Εκκλησίες εντελώς άδικα και 
παράλογα, εφαρμόζοντας δύο μέτρα και δύο σταθμά, εν σχέσει με τα 
καταστήματα εστιάσεως. Απεκάλυψε ο σύμβουλος υγείας, ότι ο φόβος τους είναι 
μήπως μεταδίδεται η νόσος με την Θεία Κοινωνία.
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Ο παράτολμος αυτός λόγος προξένησε μεγάλη πικρία σε όλους τους συνειδητούς 
Ορθοδόξους Χριστιανούς. Και είναι φυσικό. Διότι επεμβαίνουν πλέον απροκάλυπτα 
σε θέματα πίστεως.

Η Θεία Κοινωνία είναι η ουσία της ιδίας της Εκκλησίας. Η Θεία Κοινωνία για τους 
πιστούς είναι η Κοινωνία με τον Θεό. Εκείνο που μεταδίδεται στην Θεία Κοινωνία 
δεν είναι ψωμί και κρασί. Το ψωμί και το κρασί κατά την διάρκεια της Θείας 
Λειτουργίας μεταβάλλονται μυστηριακά στο Σώμα και το Αίμα του Σταυρωθέντος, 
Αναστάντος και Αναληφθέντος Ιησού Χριστού, ο Οποίος είπε ξεκάθαρα: “Ο τρώγων 
μου την σάρκα και πίνων μου το αίμα έχει ζωήν αιώνιον” (Ιω. 6, 54). Θα ερωτήση 
κάποιος: “Μα εγώ δεν βλέπω κρέας και αίμα, αλλά ψωμί και κρασί”. Αυτό είναι 
αλήθεια. Αλλά γίνεται έτσι από την ευσπλαχνία του Θεού, διότι ποιος θα μπορούσε 
να μεταλάβη ζωντανό κρέας και αίμα και να μη συχαθή. Κανένας! Γι̉ αυτό, ενώ 
εξακολουθούμε να βλέπουμε ψωμί και κρασί, αυτά την ώρα του καθαγιασμού έχουν 
μεταβληθή σε Σώμα και Αίμα Χριστού.



Αυτή είναι η πίστις των Ορθοδόξων Χριστιανών. Και με αυτήν την πίστη 
μεταλαμβάνουν τον Χριστό. Και δεν κολλάνε καμμία αρρώστια από την Θεία 
Κοινωνία. Όταν κάποιος ενώνεται με τον Θεό είναι δυνατόν να πάθη οποιαδήποτε 
αρρώστια μέσα από αυτήν την ένωση; Φυσικά ΟΧΙ! Το εντελώς αντίθετο 
συμβαίνει. Υγεία και ζωή αποκτά ο πιστός από την Θεία Κοινωνία. Και αυτό 
αποδεικνύεται περίτρανα και από το γεγονός, ότι οι ιερείς που υπηρέτησαν και 
υπηρετούν στα λεπροκομεία και στα νοσοκομεία επί δεκαετίες δεν έχουν καμμία 
μεταδοτική ασθένεια.

Γι̉ αυτό και οι πιστοί, εδώ και 2000 χρόνια, δεν φοβούνται μήπως αρρωστήσουν 
από την Θεία Κοινωνία. Και δεν είναι δυνατόν να εμποδίζωνται στην άσκηση των 
συνταγματικά κατοχυρωμένων θρησκευτικών τους δικαιωμάτων, όπως πρόσφατα 
απεφάνθη και το Ανώτατο Ομοσπονδιακό Δικαστήριο της Γερμανίας.

Βεβαίως, υπάρχουν και αυτοί που δεν αποδέχονται την διαχρονική πίστη της 
Εκκλησίας. Είναι δικαίωμά τους. Και να μη κοινωνήσουν ΠΟΤΕ. Δεν καλεί κανένα 
με την βία ο Χριστός κοντά Του. Όμως, ας παύσουν να υβρίζουν τους πιστούς. Και 
ας γνωρίζουν, ότι δεν υπάρχει καμμία επιστημονική έρευνα που να αποδεικνύη, ότι 
μεταδίδονται αρρώστιες μέσω της Θείας Κοινωνίας.
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